

“免费旅游”“躺着赚钱”？ 新型网络传销盯上“银发族”

新华社北京8月23日电 邀请中老年人“免费旅游”，期间推荐投资理财软件，吸引他们拿出养老金“投资”，宣称消费就能返利，成为“高级会员”可以“躺着赚钱”……

2022年9月，上海市公安局杨浦分局破获一起诱骗中老年人实施传销犯罪的案件，此案涉及全国35万人，其中50岁以上的有27万多人。目前，检察机关已对该案主要犯罪嫌疑人以涉嫌组织、领导传销活动罪依法决定起诉。

传销活动是如何诱导如此多中老年人深陷其中的？记者进行了调查。

“免费旅游”噱头 诱骗中老年人

2022年春天，56岁的IT行业从业者陈某在老友推荐下，参加了一场“免费旅游”。在浙江台州的一处“农家乐”，他和来自各地的人们一起吃饭，舞台上有人讲着“发财梦想成真的”“励志故事”。

“我们公司研发了一款‘刷脸支付’软件，只要消费就可以返利。”台上人员称，这款叫“网联嘉”的软件，是“集电商和新消费体验于一体”“天天有收益、日日现金流”的第四方支付平台。

根据所谓“奖励机制”，只要充值成为会员并不断推荐他人充值就可以得到高额回报，即所谓的“直推奖”；同时，被推荐人之间的每一层级延展，也会产生相应的收益，即所谓的“间推奖”。

迷惑陈某的，是他们抛出的“数字区块链”“企业数字化转型”等听起来很“悬乎”的概念。于是，他充值5万元升级

为区域代理，“这样可以拿到高额返利。”越来越多人被卷入其中。

几个月后，这家位于上海杨浦区五角场某商务楼内的公司，因中老年人频繁出入，被警方发现异常并展开调查。

这些中老年人，被“免费旅游”“一元换购黄金饰品”等噱头吸引，前来咨询，由此落入传销圈套。由于这家公司承诺的回报率远高于普通的投资理财产品，在天花乱坠的企业宣传和他人推介下，不少中老年人拿出养老金来“投资”。

为防止更多人陷入传销骗局，在上海市公安局经侦总队指导下，杨浦警方抽调精干警力成立专案组，先后梳理资金流水10万余条、数据500万余条，全面收集该团伙犯罪证据。

2022年9月，专案组一举抓获以曹某灯为首的团伙成员共16人，查处从事传销犯罪的总部及分部5个，打击从“后台开发”到“前端运营”的全链条。

“中老年人占绝大多数。”上海市公安局杨浦分局经侦支队民警金力介绍，犯罪团伙专门针对中老年人，设计了“发挥剩余价值”“稳定的副业”等话术，抛出了“免费旅游、免费诊疗”等噱头。中老年人由于警惕性低、生活信息少、儿女不在身边等，容易成为犯罪分子侵害的对象。

架构庞大、隐蔽性强、极具迷惑性

经审查，犯罪嫌疑人曹某灯注册成立上海巨赢客数字

科技有限公司，以推广“刷脸支付”软件“网联嘉”为幌子，诱骗中老年人交纳会员费，并层层发展下线会员充值，进而组织、领导传销活动。

相比传统传销的线下传播，网络传销的传播渠道向社交软件、直播授课、视频会议等线上形式转变，传销产品由实体商品向虚拟商品、数字产品转变；其传播模式更复杂，传播范围更广，波及地域更多，发展速度更快，社会危害性也更大。

——借助互联网发展，传销层级更多，架构更加庞大复杂。

经由互联网裂变式推广和营销，“网联嘉”迅速发展壮大，会员遍及全国。截至案发，共有实名注册并交纳会员费的参与者多达35万余人。

金力介绍，“网联嘉”宣称，6个等级的会员交纳198元至25万元不等的会员费后，只要不断推荐给其他人下载并充值，就可以得到高达40%至75%的发展下线奖励。经调查，“网联嘉”发展层级最多达32层，资金流水高达8.5亿元，大部分收益是会员费。

“支付入门费、发展下线、复式计酬等等，这些都是网络传销的明显特征。”上海市公安局经侦总队七支队副支队长林植说，“网联嘉”没有实体经营的项目和产业，其本质就是通过高额奖励拉拢中老年群体交费，并不断“拉人头”发展下线，是典型的以传销为手段实施犯罪的团伙。

——模糊层级概念、隐蔽计酬方式，以逃避监管和侦查。

曹某灯到案后向警方供

述，会员充值的资金都直接进入公司账户，不受第三方监管。公司也无实体经营业务，少数会员得到的所谓奖励，其实是下线交纳的会员费分成；所谓分润，则是会员每笔交易的手续费分成。

网络传销的组织者为逃避监管、掩盖犯罪活动，会极力进行伪装，甚至聘用精通公司运作、财务知识的专业人员设计传销层级模式，开发更隐蔽的计酬模式，让层级概念趋于模糊，以逃避监管和侦查。

——表面上看，“网联嘉”对外并没有展示层级，会员的获利方式也没有直接与拉新人的数量挂钩。”金力说，实际上，在“网联嘉”运营模式中，上级会员可以通过下线发展的会员获取收益，表明其存在实质上的层级关系。

——名目繁多、花样翻新，欺骗性、迷惑性更大。

新型网络传销名目繁多，极具迷惑性。金力介绍，不法分子以电子商务、虚拟货币、消费返利、健康保健等为名，常歪曲利用数字货币、区块链技术、元宇宙、互联网金融等热门概念混淆视听，给遏制此类犯罪带来不小挑战。

此外，搭建传销网站技术简单、可复制性强，不法分子可同时运作多个网络传销平台。“他们熟谙犯罪手法和参与人的投机心理，不停翻新花样，给警方打击增加难度。”林植表示。

提升打防能力，强化源头防范

为进一步遏制网络传销发展蔓延势头，切实维护国家经济金融安全和人民群众合

法权益，近期，公安部部署开展网络传销犯罪集中打击行动，以涉及重大民生问题和打着重大政策旗号的新型网络传销等为重点，全力摸排一批犯罪线索，集中查处一批重大案件，彻底打掉一批全国性、区域性传销组织，严惩一批犯罪分子，切实形成强大震慑效应。

上海公安经侦部门依托新型现代警务机制，解剖“麻雀案”，分析“样板案”，总结提炼犯罪特征，主动梳理发现案件线索，强化源头防范，及时发现和切断网络传销犯罪的传播途径和链条，不断提升打击能级。

公安部经侦局有关负责人表示，公安机关将积极应对新型网络传销犯罪活动，进一步创新思路，多措并举，将打击锋芒对准重点领域传销犯罪；加强与网信、市场监管等部门和金融机构的协同联动，提升防范新型网络传销风险的能力，对传销违法犯罪活动保持严打高压态势。

有关部门依法摧毁传销组织体系的同时，公众也要提高防范意识和守法意识。

“资本运作、消费返利、原始股、推荐奖、高收益、高回报等都是传销活动的惯用词，必须保持警觉；传销活动大多是‘上线瓜分下线投入资金’的圈钱游戏，对‘收入门费’‘拉下线’等行为要高度警惕。”林植提醒，广大中老年群众对投资项目一定要仔细甄别，防止被打着所谓国家政策、惠民利民、慈善互助旗号的非法投资活动所蒙骗，切勿盲目跟风、稀里糊涂就掏钱。

非理性家庭备药 成药品浪费 “重灾区”

一位制药业内人士坦言，若单盒剂量由大改小，不但包装成本增加，而且药品总销售额很可能降低。虽然“拆零销售”也能实现按需购买，但药店相关人士表示，药品拆封后储存管理难度大，而消费者出于安全考虑，一般仅在不得已的情况下才会购买拆零药品。

“余药共享”缺乏保障。在近年来流行病较为集中发病期间，一些城市的线上平台和线下社交圈涌现了群众自发的“余药共享”，不仅在一定程度上促进了紧俏药品的可及性，还缓解了药品浪费。多位临床一线的医生称，一直以来，部分人群对于高值药品的有偿“余药共享”需求不断，尤其是患肿瘤等疾病的患者和家属，会因治愈或病逝而产生“余药”。相关法律专业人士提醒，有偿的“余药共享”本质上是“买卖”，存在违法风险。

非理性囤药造成浪费

今年以来，关注家庭药品浪费的话题多次冲上“热搜”，如#上百盒布洛芬被扔垃圾桶#、#网友囤1000片退烧药全砸手里了#等。网友们分享曾经的“抢手药”如今在家“积灰”的经历，引发大量共鸣。

家庭药品浪费的现象存在已久。广药白云山发布的《中国家庭过期药品回收白皮书（2004~2014）》指出：“我国约有78.6%的家庭备有小药箱，90.1%的被调查者有将过期药品随意丢弃的经历。我国每年因药品过期造成的浪费达1.5万吨。”

有专家分析，当前越来越多的家庭养成了备药的习惯，加上我国庞大的人口数量，家庭药品浪费风险不容忽视。

记者调研了解到，家庭药品浪费的成因，同时存在于药品的消费端与销售端。

在药品消费端，一般消费者对于家庭备药量认识不清。在没有医生或药师指导下，一般消费者因缺乏相关的医学知识，自行购药时难以综合考虑每次用量、有效期，有的消费者甚至未能仔细阅读药品说明书，在流行病传播较集中的时候，就容易出现极不理智的囤药行为。

除了备药量外，备药的品种选择同样存在问题。部分网民应对流行病热衷于参考“网红药品清单”，但多位受访临床一线医生认为，部分清单中的药品并不科学。比如，此前网传应对新冠“腹泻株”XBB的药品单位中，抗菌药物诺氟沙星在列。对此，有医生指出，抗菌药对病毒引起的腹泻无效，个别患者购药后才发现不对症，只能暂时“束之高阁”。

在药品销售端，部分促销行为客观上催生了盲目备药。记者在在线上线下的药品销售平台和有关机构采访发现，常见药品多以“多买多折扣”促销。在广州南宁市的一家药店，某款止咳冲剂正在做“买三送一”的活动，正在采购的市民熊惟（化名）说：“肯定是要4盒，哪怕到期了没吃完扔掉，算下来，也比只买1盒划算。”

有效遏制药品浪费仍存瓶颈

买药可以更精准地按需购买吗？药买多了是否有途径转卖？到期了没用上的药能否有效回收？记者调研了解到，遏制药品领域的浪费在多环节存在瓶颈：

小剂量药品供给不足。不少消费者反映，市面上的一些药品单盒分量过大，很难做到按需购买，“经常是遵医嘱用完一个疗程，病好了，药还剩大半”。对

多管齐下为药品浪费“急刹车”

为促进家庭药品浪费问题“急刹车”，受访者建议：

一是针对家庭常用药品出台推荐备药量指南。业内人士建议，由药品监管部门、药品生产企业、药品销售方等，针对家庭“小药箱”中常用的药品推出“推荐备药量指南”，可结合药品的有效期限、家庭使用人数等，以列表等形式，为家庭、个人提供合理的备药分量；同时加大宣传，让合理购药、科学备药的节约风尚深入人心。

二是鼓励药品“小包装”，探索合法“余药共享”。专家及受访群众建议，一方面引导药企生产“小包装”“小份装”及独立分装药品，鼓励药品经营平台与机构合理促销，消费者有需求时考虑拆零销售；另一方面，可进一步针对未过期的“余药”探索建立安全、合法的共享平台，以盘活家庭药品中的富余资源，减少浪费。

三是建立更完善、可持续的过期药回收机制。专家建议，各地应在充分调研家庭过期药处置现状的基础上，因地制宜建立起更完善且可持续的过期药回收机制，明确过期药品回收和处理的责任主体、操作规范、具体流程等，还可以在回收过程中对消费者进行防止药品浪费的宣教工作。

据《经济参考报》

“授人以渔” 精准打通就业堵点

（上接第1版）

“对接机制”的关键在于“找准点”。通过分析失业群体制约再就业的堵点，推动工会就业服务与职工能力需求、企业用工需求、业态发展需求相对接。在此基础上，形成制造企业类、社会服务类、新业态创业类等3大类20多个工种的技能培训“菜单”，通过电话热线、手机短信、微信公众号、网络直播等方式，分门别类向失业人员精准投送培训信息。去年以来，共计开展各类工种、素质培训65项，3000多名失业人员参加技能培训。

“评价机制”的目的在于“找对路”。海盐县总工会将加强与社会培训机构、职业技术院校的合作，通过项目化购买服务的形式开展

针对性再职业技能培训。同时，对购买服务的社会组织开展绩效评估，围绕课程设计、培训质量、就业转化等要素，检验方法路径，作出精准评判，实现培训服务环节闭环管理。

“两年来的实践证明，‘授人以渔’是精准打通就业堵点的现实途径，也是工会助力构建高质量就业服务体系的优势所在。”海盐县总工会党组书记、主席朱深瑶告诉记者，“就在海盐”就业服务品牌在当地影响力不断提升。以电商带货培训为例，通过精准掌握报名人员培训需求，去年以来先后将400名有创业意向人员确定为培训对象，目前已

有213名参训学员开通直播账号并初步运营，熊艳华等一批学员已成为当地小有名气的网红主播。

浓浓烟火气 点亮夜经济



连日来，位于衢州市柯城区水亭门景区的“相约星光·唱响亚运”星光码头夜市成为当地“网红”打卡地。“文艺荟美·星光码头”演出活动、码头市

集、信安湖夜游等项目轮番上演，吸引了众多市民、游客“打卡”游玩，点亮夜经济。

记者邹伟锋 通讯员傅元璋 摄

宝韵诗璀璨未来新起点

林志颖亮相浙江宝韵生物新品发布会现场



宝韵诗新品的首次亮相。

发布会上，李红雨女士对此次上市的新系列化妆品进行精彩讲解。现场采用立体式的体验模式，让观众进一步认识了解宝韵诗的产品内涵。互动环节，特邀嘉宾林志颖先生精彩献唱，将现场气氛推向高潮。随后，李红雨女士及各品牌市场总监与特邀嘉宾林志颖先生，一同参与新品发布启动仪式。

光大银行：多措并举投入防汛救灾

北京市房山区小微企业主何先生2022年向光大银行申请了10年期的经营贷款，受前期京津冀地区汛情影响，公司暂停营业。在对受灾地区企业的逐一走访慰问中，光大银行北京分行及时了解到何先生面临的实际困难，迅速为他的企业申请了60天的还款宽限期。

面对近期台风和强降雨带来的洪涝灾害，光大银行坚持人民至上、生命至上，落实落细各项防汛救灾部署。针对受灾客户延期还款、费用减免、征信保护等需求提供一系列金融支持，积极帮助受灾地区群众纾困解难，尽快恢复生产生活。

对受灾导致暂时还款困难的客户，不盲目停贷、抽贷、断贷、压贷，充分考虑受灾情况，“一户一策”提供必要的延期还款服务。对受灾地区客户恢复生产生活的信贷需

求，结合具体情况给予适当贷款利率优惠，同时结合当地担保公司费率减免等优惠政策，将优惠直接传导至客户。

对受灾地区客户延期还本付息的贷款，延期到期前不报送客户不良信息，同时客观判断风险状况，不因受灾因素下调贷款风险分类影响客户征信记录。

该行通过分批走访、电话联系等方式，深入受灾严重地区小微企业，详细了解企业受灾情况和实际困难，为企业开辟绿色通道，优化业务流程，确保贷款额度，优先受理、审批和放款。

黄欢

浙江启美日用品有限公司工会委员会遗失工会法人资格证书，编号：81330481MC5928530A，声明作废。

拍卖公告

2023年9月1日10时起至2023年9月2日10时止(延时除外)在阿里巴巴资产处置平台对以下标的五年租期权(详见网站信息)进行公开竞价：

①晴川街11号-1,起拍价29600元/年；

②晴川街11号-2,起拍价25000元/年;③春申街18号-1,起拍价4500元/年。

咨询、咨询及报名：即日起即可登录阿里巴巴资产处置平台http://zc-paimai.taobao.com/杭州都市西湖区政府采购中心缴纳保证金报名,电话：13003662784。

浙江鑫鼎拍卖有限公司

2023年8月24日

德信昌全物业有限公司遗失工会法人资格证书正副本，现登报声明作废。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

81330481MC5928530A,正副本各一份，遗失时间为2023年8月24日。

813304